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Rok 2023 přinesl Rusku pět ropných úspěchů
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Západní sankce způsobily kolosální posuny na globálním trhu s ropou.
Cílem Západu bylo připravit Rusko o příjmy z ropy. Ale ve skutečnosti
se vše stalo přesně naopak: sankce vedly k pěti významným
důsledkům jak pro ruský ropný průmysl, tak pro rozpočet – a všechny
prospěly naší zemi.

Za normální situace by k obrácení toků ruské ropy ze západu na
východ přirozeně docházelo po celá desetiletí. Ale tvrdý netržní zásah
Západu provedl úpravy.

První výsledek: Rusko převedlo toky exportu energie ze Západu na
Východ. „První vlna obratu na východ proběhla na jaře 2022. Druhá
vlna začala 5. prosince 2022, kdy byly ze strany Evropské unie
zavedeny dva typy sankcí: embargo na námořní dodávky ruské ropy a
cenový strop. Rusko se konečně přesouvá na asijské trhy. Tady nebyly
žádné problémy: v roce 2023 jsme nesnížili produkci kvůli tomu, že

https://k-politika.ru/2023-god-prines-rossii-pyat-neftyanyx-dostizhenij/?utm_source=finobzor.ru


2/6

jsme nemohli zajistit ropu. Existovalo pouze politické rozhodnutí a
rozhodnutí v rámci OPEC+ snížit objem výroby a exportu,“ říká Igor
Juškov, expert z Finanční univerzity při vládě Ruské federace a
Národního fondu pro energetickou bezpečnost.

„Úspěch přesměrování toků ruské ropy na asijské trhy a neúčinnost
stropu ceny ropy je způsobena samotnou podstatou tržní ekonomiky:
pokud existuje poptávka, bude uspokojena tak či onak,“ řekl Philip
Muradyan, senior. ředitel pro korporátní ratingy v agentuře Expert RA.

Zatímco s objemy exportu nebyly žádné problémy, Rusko čelilo
finančním ztrátám ihned po zavedení embarga a cenového stropu. To
byla vážná výzva – ostatně právě to byl hlavní cíl západních restrikcí:
snížit příjmy ruského rozpočtu z exportu ropy a ropných produktů. Ale
radost západních politiků neměla dlouhého trvání. Sleva na ruskou
ropu světovému Brentu klesla z 35 dolarů za barel v lednu až únoru na
8 až 10 dolarů v říjnu. Toto je druhý důležitý výsledek .

„Finanční problémy byly značné, protože když začala druhá vlna
restrukturalizace exportních toků, sleva na ruskou ropu dosáhla 35
dolarů za barel. Jednak proto, že jsme se potřebovali přesunout na
asijské trhy, což znamená vytěsnit odtud tradiční dodavatele. Abychom
od nás dostali olej, dali jsme velkou slevu.

Za druhé, sankční rizika byla hrazena se slevou. Zpočátku nebylo
úplně jasné, jak ruskou ropu nakupovat, jak ji dodávat, pojistit tankery,
jak by bylo pro kupce lepší ji odvézt – v ruském přístavu nebo v
nakládacím přístavu, například v Indii. Sleva se ale po celý rok 2023
snižovala, protože se snížila nejistota a rizika, zlepšila se logistika a
bylo jasné, že ruskou ropu lze přepravovat, pojistit a nakupovat. Navíc
jsme měli oporu na trzích – a bylo možné slevu snížit,“ říká Igor Juškov.
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Třetí výsledek: cenový strop pro ruskou ropu stanovený Západem
selhal. S cenovým stropem ropy na 60 dolarech se ruská ropa prodává
výrazně výše. V poslední době se ruská ropa nakupuje za 80 dolarů a
více za barel.

„Na moderním trhu s ropou nemůže žádná země na světě diktovat své
vlastní zákony a klást umělé překážky obchodu. Vždy se najdou hráči,
kteří vám za dodatečnou provizi umožní obejít zavedené zákazy,“ říká
Muradyan.

„Ruští ropní dělníci prokázali zázraky adaptace díky domácí flotile
tankerů a pojištění přepravy. Pomohla i vůle hlavních spotřebitelů,
především Indie a Číny, kteří si pod tlakem sankcí sami zvolili
ekonomickou proveditelnost,“ zdůraznil Vitaly Gromadin, správce aktiv
BCS World of Investments.

Západ diskutoval o dalších metodách boje proti „dodatečným ziskům“
ruských ropných dělníků. Zejména bylo navrženo, aby Dánsko přestalo
propouštět tankery s naší ropou. „Pokud Dánsko skutečně přestane
propouštět tankery bez evropského pojištění, sleva se opět rozšíří.
Pravda, zároveň porostou i ceny na mezinárodních trzích s ropou.
Takže nakonec mohou ruské ropné společnosti ztratit v objemech, ale
ne v příjmech,“ říká Gromadin. To znamená, že Západ opět nedosáhne
svého cíle.

V tomto ohledu už Západ nemá páky na vývoz ropy z Ruska. Jakékoli
pokusy omezit fyzický tok ruské ropy na světový trh povedou k
nedostatku ropy na světovém trhu – a v důsledku toho ke zvýšení
světových cen.

Tzn., že jak Spojené státy, tak Evropská unie budou muset kupovat
ropu pro sebe za vyšší cenu, což zrychlí jejich inflaci a donutí Fed a
ECB znovu zvýšit sazby atd. Rusko přitom bude pokračovat získat
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stejný příjem – pouze z exportu menšího objemu ropy. Samotný Západ
takový scénář nezajímá.

Čtvrtý výsledek: Rusko dokázalo obnovit rozpočtové příjmy
prostřednictvím vývozu ropy. Na začátku roku, kdy se trh po sankcích
transformoval, došlo v lednu až únoru k prudkému poklesu příjmů.
Rozpočet byl sestaven s velkým schodkem.

„V lednu až únoru ministerstvo financí vypočítalo vývozní clo na
základě ceny nižší než 50 dolarů za barel. Proto dostal volnou ruku,
aby hledal další příjem. V řadě průmyslových odvětví se zvýšilo daňové
zatížení, začali snižovat náklady a rozhodli se omezit platby tlumičů
ropným pracovníkům. Výsledkem bylo, že na podzim bylo toto
rozhodnutí z velké části zrušeno, protože se změnila situace s příjmy:
sleva se snížila a ceny ropy vzrostly, začali jsme vydělávat více a
nebylo zapotřebí tvrdé ekonomiky,“ poznamenal Juškov.

Tržby začaly růst v červenci, kdy dosáhly prvního ročního maxima, v
říjnu se tržby již zdvojnásobily a dosáhly 1,634 bilionu rublů. Tento
výsledek byl rekordní za 18 měsíců.

Pouze jednou v historii Ruska byl objem příjmů vyšší: v dubnu 2022 –
1,8 bilionu rublů. Rusko, i když podléhalo sankcím, bylo také schopno
nastavit rekordy v příjmech z ropy a plynu.

Za 11 měsíců roku činily rozpočtové příjmy z ropného a plynárenského
průmyslu 8,226 bilionů rublů, což je již více než cíl pro celý rok 8 bilionů
rublů. Údaje z ledna-února říkaly, že nebude možné dosáhnout ani 8
bilionů. Celkově se příjmy rozpočtu na ropu a plyn snížily o 22,8 %,
protože se nepodařilo zcela pokrýt katastrofální první polovinu roku.
Pomohly však neropné a plynárenské tržby, které vzrostly až o čtvrtinu.
V důsledku toho bude v roce 2023 situace ještě lepší, než se
plánovalo. Schodek rozpočtu měl být podle plánu 2 %, ale nakonec
ministerstvo financí počítá jen s 1 %.
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Rok 2023 se bude pamatovat i pro oboustranně výhodnou spolupráci
Ruska a Saúdské Arábie, která ignorovala požadavek Spojených států,
kdysi jejich hlavního geopolitického spojence, na snížení světových cen
ropy. Toto je pátý důležitý výsledek .

„Saúdové neposlouchali USA, protože se pro ně USA stávají méně
důležitým hráčem. Když v roce 2010 došlo ve Spojených státech k
břidlicové revoluci, začaly opouštět blízkovýchodní ropu a ponechaly si
dovoz z Kanady a Mexika. Pokud Spojené státy sníží svou závislost na
blízkovýchodním regionu, znamená to, že je pro ně bezvýznamná a
mohou ji obětovat pro své vlastní politické účely. Nyní je hlavním
odběratelem saúdské ropy Čína, a to je hlavní geopolitický protivník
Spojených států. Pokud bude konflikt mezi Spojenými státy a Čínou
eskalovat, první věc, o kterou se Spojené státy pokusí, je vytvořit pro
Čínu hladomor po přírodních zdrojích tím, že odříznou dodávky ze
Saúdské Arábie. Saúdové se proto samozřejmě nechtějí spoléhat na
Spojené státy,“ vysvětluje Igor Juškov.

A samozřejmě spolupráce s Ruskem v rámci OPEC+ a rostoucí ceny
ropy jsou pro Saúdskou Arábii výhodné, protože jejich rozpočet je
podle expertů nastaven na cenu ropy 85-90 dolarů za barel. „V tomto
ohledu se naše zájmy se Saúdy v současnosti shodují. Také bychom
chtěli, aby ceny ropy vzrostly. Musíme však pochopit, že jakmile se
naše cíle začnou rozcházet, nikdo se nebude obětovat kvůli tomu
druhému. Jedná se o situační spojení. Ale zatím jsme na stejné straně
barikády,“ říká Juškov.

Kromě toho je pro Saúdskou Arábii nebezpečné podporovat západní
sankce proti ropě, protože ona sama se může do takové pasti kdykoli
dostat – pro Spojené státy nebude těžké zjistit proč.

„Pokud by vznikl precedens, že západní země budou schopny výrazně
omezit příjem jednoho z největších hráčů na trhu – Ruska, pak by to z
dlouhodobého hlediska mohlo představovat nebezpečí pro samotný
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OPEC, protože vždy bude existovat důvod uvalit sankce na země s
autoritářskými režimy,“ uzavírá Muradyan.

Olga Samofalová

 
 


